

从课堂出发,去创作一段“学习”的旅程;从生活出发,去开展一段“社会”的体验;从兴趣出发,去探究一段“课程”的前世今生……情境入课堂,青岛多所中小学充分发挥积极性、创造性,因地制宜、因材施教创新课堂教学,给学生们带去了多姿多彩而又深刻的学习体验。



## 垃圾分类玩出“时尚秀”

小学生如何践行垃圾分类?近日,在崂山区松岭路小学的操场上,孩子们身穿自己创意设计的利用废旧物品改造的“美装”,走起了一场垃圾分类时装秀。“我们变‘废’为宝,在家里积极收集各种废旧材料,动手裁剪、缝制、装饰,然后就做成了一个个精美的环保时装。”“穿着自制的环保时装走个秀,感觉很酷!”同学们兴奋地告诉记者,大家相互比拼,看谁的时装更“炫酷”,来给自己的环保梦助力。“我们现在已经牢牢掌握各种垃圾分类知识,希望能够为垃圾分类贡献自己的小小力量。”孩子们说道。

松岭少年们的垃圾分类,不止是说说而已。学校探索了以垃圾分类为主题的项目式课程,通过“开发智能课程”“玩转趣味分类”“开展志愿服务”等环节积极深入探究垃圾分类,带领学生们在兴趣和实践中参与项目式课程。如学生们开展垃圾分类创意DIY,精心制作的“创意盒子”激发了大家对垃圾分类的热情,有的学生还动手绘制思维导图,积极研究相关问题。

为了真正落实垃圾分类志愿服务,学校成立了崂山区垃圾分类“家校社”联盟,以“小手拉大手”的形式引导社区居民做好垃圾分类工作,孩子们走出课堂真正成为了有责任心、有爱心的“绿色驻桶志愿者”。松岭路小学根据所在四个社区进行了分组,定为每周六周天上午下午都会有垃圾分类小志愿者,定时定点在各社区垃圾分类志愿服务点进行驻桶志愿服务,指导居民进行垃圾分类。

## 小柿子“研”出大学问

趁着寒冬未至,近日在青岛市第二实验小学美丽的校园内举办了“柿子文化节”,一盏盏红彤彤、小灯笼似的柿子摇曳枝头,营造了全环境育人的丰富教育资源,学校针对不同年级,精心打造“柿子课程”,让学生体验收获的幸福、品味劳动的甘甜,营造积极向上、快乐和谐的校园文化氛围。

一二年级的同学们精心设计了主题为“柿柿如意”的贺卡,由同学们自主绘画、写祝福,在绘制完成后,送给自己的家人。三年级的同学们亲自采摘丰收的果实,体验劳动的快乐。四五年级的同学们则在仔细观察之下,结合所学美术、语文知识,通过绘画和写作方式,表现出柿子与柿子树的形态各异,用生动的绘画和文字表达对柿子的喜爱之情。

六年级的同学们又在科学老师的带领下,进行了有关柿子成长过程的研究性学习,例如从生柿子和熟柿子的区别,让柿子变熟的方法,以及柿子的多种食用方法等多方面进行探究,让同学们根据柿子进行了联想拓展。同学们通过实际观察,查阅资料,联系生活实际等方式,积极思考,最终形成了一份份有意义的研究性报告。在这个探究式学习的过程中,同学们积极参与,收获满满。

全体师生共同见证着校园柿子树上的果实从青涩到成熟,正如市二实验的学子们从青葱稚嫩到花开馨香,从懵懂无措到精勤力行。孩子们纷纷表示,喜欢这种把学习搬到大自然、搬到实际生活中去的“大课堂”,让知识充分“活”起来、更有趣有意义起来。



胶州三里河小学同学们精心编排的课本话剧。

## 岛城多所中小学创新课堂教学 在实践中让知识“活”起来

## 玩转情境大课堂



扫码入群参与  
读者互动

早报热线  
82888000



## “创业”市集各显神通

萌娃变“老板”,作业成了“产品”还能变现,设计海报、准备课程产品、张贴广告、推介售卖……近日青岛实验学校第二届特色多元课程博览会“青青市集”在同学们的热情参与下圆满落幕。谈起这次“丰厚”的收获和难忘的幕后创作故事,同学们可有很多话要说。

四年级的孙悦洋说,“我们售卖的产品是全手绘创作的日历,在构思阶段的时候,我本来还以为很简单,可事实上画个日历还真是不容易。首先要知道每个月的节气、日期和传统节日,有些传统风俗我不是很清楚,这就要通过读书、上网更深度地去找,了解这个节日的起源、有什么重要部分等。用到的绘画颜料也数不胜数,有水粉、马克笔等,让日历更加美观、丰富多彩。最后完成这个产品后,我既了解了我国的传统节日节

气,又丰富了文化认知,还让我对未来的日子充满期待,真是一举多得呀!”三年级的严嘉恩和王诗宇在刚刚学习了语文课本上的童话故事后,也想要创作自己的童话作品,于是他们结合现实生活充分想象,写了《宠物奇妙夜》等文章,并最终集结成为《青实童话集》出版大受欢迎,小创作者们在市集上获得了一笔笔“销售额”欣喜不已。

英语组的摊位也“生意”火爆,孩子们的课程产品有英文版美食收集册、绘本、主题抱枕、知识帆布包等,学生们不仅自主创作,还要负责给小买手们推介售卖,从一开始的不好意思讲解,到后面越来越主动、积极为同学们解决问题,成就感也油然而生。由此,在大单元话题的引领下,学生们将课堂所学内容延伸至真实生活,真正落实在体验中学习、在实践中运用、在迁移中创新的学习理念,享受在学习中分享知识的乐趣。

## 课本知识“演”出来

为了丰富学生的校园文化生活,提高人文素养,持续推进“书香校园”建设,胶州市三里河小学举行了“学习经典文化,搭建艺术校园”之校园课本剧比赛。《拔萝卜》《一块奶酪》《少年英雄王二小》《小蝌蚪找妈妈》《花木兰》《小英雄雨来》《精卫填海》……同学们在舞台上精彩地演绎着这些耳熟能详、生动活泼的故事,课本中的语言不再难以理解,小学生用饱满的情感、极具感染力的表演和默契的配合,细致地刻画着故事角色和文段理解,也给观众们留下了深刻的印象。

让学生“动”起来,让课程“活”起来,四年级六班的《精卫填海》围绕精卫日日夜夜填海展开,同学们体会到了在这一神话故事背后所蕴含的坚强不屈、坚韧不拔的中华民族精神。三年级四班和四年级二班的

同学们分别带来了经典红色故事《少年英雄王二小》和《小英雄雨来》,小小演员们在剧中不仅塑造了聪明可爱、机灵勇敢的小英雄形象,还有村民、八路军等许多形象,融入了音乐、舞蹈及舞台创意,精彩的表演让同学们感受到了和平时代的来之不易,要更加珍惜现在的生活。“把书本内容搬上舞台,我们的课堂不再是简单的说教,而是充满新鲜感、灵活的互动和创新,也是一次爱国主义教育的‘实践课’。”同学们在表演中有所思、有所悟、有所得。

从“课本”到“剧”,也是从传统到创新、从理论到实践的完美转化,比赛后同学们纷纷希望以后还能经常演这样的课本剧,不仅相互合作增强集体荣誉感,也在表演的同时提升文化艺术素养,为语文、思政学习创造更为广阔的空间。